

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TRIMESTRE

De la región valenciana, \$30 y ms.

De el resto de España, \$40

Extranjero, \$50

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO MORENO Y OLIVERAS EN 31 DE ENERO DE 1868

REDACCION Y ADMINISTRACION

MAR, 29

APARTADO DE CORREOS 169

TELÉFONO 17

NÚMERO SUELTO 5 CENTAVOS



D. Francisco Roger Cervera
Ingeniero de Caminos, Director de Carreteras Provinciales,
FALLECIÓ AYER EN LA CIUDAD DE REQUENA
habiendo recibido los auxilios espirituales
R. I. P.
Su desconsolada esposa doña Pilar García Motó, hermanos, hermanas políticas, primos, sobrinos y demás familia, participo tan sensible de la pérdida de su único hijo, y les ruega que tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral, que tendrá lugar hoy 9 de los corrientes, á las diez horas, y acto seguido á la conducción del cadáver al cementerio de dicha ciudad.
No se reparten esquelas.

ASUNTOS DEL DÍA

Otra vez nos encontramos en plena crisis. El señor marqués de Alhucemas presentó anteañoche la dimisión del gabinete, pero ello no se hizo público hasta ayer mañana. Después de la protesta hecha por el ministro de la Guerra, señor Cervera, en nombre del ejército, contra las manifestaciones, calificadas de injuriosas, dirigidas á los institutos armados por el señor Sánchez de Toca, el presidente del Consejo de ministros ha considerado que no podía continuar por más tiempo al frente del actual gabinete, máxime cuando éste se halla falto de todas aquellas condiciones de cohesión indispensables para continuar gobernando.

Añoche comenzaron las consultas á los jefes de partido en Palacio, y lo regular es que éstas continúen durante parte del día de hoy.

La situación que viene á crear esta crisis es muy difícil, complicándose más el resultado de las pasadas elecciones de diputados á Cortes, que no permiten la formación de un gobierno homogéneo que cuente con mayoría en el Parlamento. El ensayo de renovación hecho por el gabinete de concentración no ha producido los frutos salvadores que se perseguían, y ello es más de lamentar en estos instantes que hay necesidad de gobiernos fuertes, no para resolver los problemas pendientes, pues por desgracia muchos de ellos, á causa de la guerra, no tienen solución, sino para aminorar sus funestos efectos.

Por todo ello, parecemos muy aventurado hacer profecías sobre el resultado de la crisis, mejor dicho, acerca del parqué que podrá aplicarse al enfermo, ya que cualquier solución á que se llegue, siempre será transitoria, y en esta situación viviremos hasta la terminación de la guerra, con gobiernos que actuarán una corta temporada en el Poder.

LA POLÍTICA

Información semanal para "Las Provincias," Desde MADRID

El descrédito de régimen parlamentario.— Consideraciones de un personaje. — *Qué han contribuido al descrédito? Como han procedido los políticos en las Cámaras. — Estrictidad parlamentaria. — Lo que han debido hacer los parlamentarios con las Cortes. — La nueva crisis. — Interrogaciones alarmantes. — Adónde nos llevamos? — Cudl era el programa renovador ó regenerador? — Por qué se alborotan las izquierdas? — Un significado personal. — Qué pasa para que promuevan tanto ruido? — Cuál es la situación de los políticos y del Parlamento? — Quién ha desacreditado el régimen parlamentario? Desde diciembre de 1914, no se ha aprobado presupuesto general del Estado. Vivimos, pues, en lo económico, con cuatro años de retraso. Quién ha tenido la culpa de ello?*

Ha habido alguna fuerza extraordinaria de fuera de las Cortes, que hayan impedido á los parlamentarios discutir y aprobar un presupuesto para cada año? Lo mismo puede decirse de todos los asuntos que interesan á la nación.

¿Cuántas reformas militares se han presentado al Parlamento? ¿Cuántos proyectos de los entregados á las Cámaras por los ministros de la Guerra, se han convertido en leyes? De la administración civil se puede afirmar algo análogo.

Se han presentado varios proyectos, relativos á la carrera administrativa, á la reorganización de los servicios, y no ha salido del Parlamento ninguno de ellos.

¿Qué sucede con el ejército? ¿A los beneficiarios extraordinarios de la guerra? ¿Qué pasó con el famoso proyecto de conversión del exterior en interior, que tantos millones hubiese hecho ganar al Estado? ¿Un solo senador se opuso á un proyecto para impedir que se aprobase? ¿Y el Estado español perdió muchos millones?

¿Qué se viene diciendo del Parlamento en los últimos años, por políticos y periodistas? No se ha afirmado en una y otra Cámara, que el Parlamento no ha trabajado con provecho en los últimos años? No se ha asegurado en todos los tonos, que los parlamentarios perdían el tiempo en debates inútiles, redundantes? No se ha protestado en las reuniones populares, lo mismo de la derecha que de elementos de las izquierdas, contra la palabrería parlamentaria inútil para el bien del país?

Valencia 121 milímetros, y el viento inferior ha debido al N.O.
Más datos de lluvia del día 5:
Litoral de Alicante: Jávea 152 milímetros; Rello 427.
Cuenca media del Turia: Alpuente 9; Benagüer 102; Busco (Pantano) 95; Collado de Alpuente 13.
Litoral y verdoles hasta más allá de Castellón: Olhives 44; Cas. (Las Lías) 116; Castellón (Fuente de la Salud) 59; Benicassim (Desierto de las Palmes) 28.
Vertientes del extremo Norte: Corvera del Maestro 878; Chert (dato completo) 934; Salsadella 73.
3 tarde.—Y. M.

OLYMPIA PALACIO DEL CINEMATOGRAFO
Éxito unánime y grandioso de
LA MARTIR
Primera jornada
Se exhibirá hoy y mañana únicamente, en compañía de otras novedades.
Sesión continua.
BUTACA, 0'35.
GENERAL, 0'15.
El lunes 11, 2 y última jornada.

La guerra naval en febrero

La situación de las escuadras rusas.— Por fin es un hecho la paz de la Cuádruple Alianza con Rusia, y la desmembración del antiguo Imperio de los Czares. El triunfo de los delegados austro-alemanes en Breslú, Litovsk, Smolny y sus generales en Tannenberg y Tarnov, pues el día 3 de marzo marca el principio de una era nueva en la historia de Europa, con la firma del protocolo de la paz germano-rusa. Rusia desintegrada dejará de ser un peligro para las naciones Occidentales durante mucho tiempo.

En el orden marítimo, la primera paz europea, puede traer capitales consecuencias para el desarrollo de la guerra en el corto período que ya resta de ella.

Por de pronto, dejan de ser zona de guerra los mares Báltico y Negro, donde empezarán á levantarse los campos de minas para que la navegación comercial alemana y de sus aliados sea reina y señora.

¿Cuál será la suerte de las dos poderosas escuadras moscovitas, confinadas en ambos mares? Es una incógnita de importancia bajo los puntos de vista militar y político.

El protocolo de la paz arroja poca luz sobre este punto. Dice su artículo V, que Rusia conducirá sus buques de guerra á puertos propios para dejarlos fondeados allí hasta la paz definitiva, ó los desarmará.

Pero ¿á qué parte de Rusia pertenecerán esas naves? ¿A la Rusia Central, ó á los Estados que se instauran en el litoral? He aquí el problema. Lógico es que la escuadra del mar Negro quede de la pertenencia de la nueva república de Ucrania, ya que la mayor parte de las antiguas costas rusas del mar Negro, son hoy ucranianas, y en ese caso el joven Estado, pacífico y sin peligro de encontrar combates marítimos por ahora, es muy probable que ceda en cualquier forma su flota á Turquía y Bulgaria bajo la dirección alemana, y así la Cuádruple contaría con una nueva flota in being en los Dardanelos, para repetir con más fuerza la acción del "Goeben" y el "Breslau" del mes de enero.

La flota del Báltico, con sus cuatro cruceros de combate tipo "Ismael", de 32.500 toneladas, 12 cañones de 356 y andar de 9 millas, y los cuatro superdreadnoughts "Gangut", puede ser un soberbio refuerzo para Alemania, que incautada de ellos tendría superioridad numérica sobre la marina inglesa en combates de combate, que es la clase de combates, especialmente apta para la batalla naval, según las concepciones recientes. Von Scheer, con sus cuatro "Ismael" y sus "Hindenburg", "Derfflinger", "Seydlitz" y "Moltke" y el último entrado en servicio, llamado probablemente "Mackensen", reuniera nueve buques de guerra, por oponerlos á los cinco ingleses "Inflexible", "Indomitable", "Princess Royal", "Lyons" y "Tiger", pues como es sabido, en Jullandía se fueron á pique los "Invincible", "Indefatigable" y "Queen Mary", y con ellos se constituiría una división ligera de combate formidablemente armada, y con opción, merced á su velocidad, á librar batalla con la escuadra de acorazados anglo-franceses, de andar inferior.

El procedimiento para que esos barcos pasaran á poder de Alemania, no sería muy difícil. El ejército alemán, degenerado en guardia roja, no demuestra mucho interés en conservar sus armamentos, como lo prueba el inmenso botín de armas y pertrechos abandonados á los alemanes. No es de creer que la marina indisciplinada de Conslad, tenga mayor celo para la conservación de su material flotante, y como además, no sabemos en qué proporción se adjudicará la flota del Báltico á los Estados recién formados, todo hace suponer que la industria alemana, metida á Alemania de que Trotski habló, estando dispuesto á pagarla, se compute en acorazados y cruceros por la vencedora diplomacia germana.

Entre el botín recogido en Revel por el ejército alemán, figuraban, según las noticias recibidas, dos ó tres acorazados y otros buques de guerra, aparionados por los ingleses. Contemos ya enarblando pabellón del Imperio alemán y yendo á embudo, el botín de la guerra, si aquellas noticias se cumplen.

¿Quién había de decir al principio de la guerra que la audición inmensa en proyecto por los rusos de la Entente, á la presunta venida Alemana, de que como prenda de paz, entregase su escuadra á Inglaterra, había de trocarse en todo lo contrario?

Porque podrá no ocurrir, pero á estas alturas es indiscutible que si Alemania lo exige, la escuadra de Rusia será suya. Rusia, venida y despedazada, ha dejado de ser gran potencia política, militar y marítima.

PEDID CONOAC CABALLERO Las subsistencias

En la Depositaria municipal ingresaron ayer las siguientes cantidades:
Herberos de don Berengü Levya, 765 pesetas; doña Josefa Pechuán, 765; don Julia Leyva, 4490, y don Francisco Hernández, 7 pesetas.

En el despacho del gobernador civil se reunió ayer la Junta de Exportadores de naranja y cebolla, encargada de entender en los fletes de los barcos requisados.

El gobernador dió lectura á un telegrama del director general de Comercio, que dice así:
"Recibo su telegrama relativo á los fletes de frutas, y quedo reconocido por haber atendido mis ruegos para conseguir una solución de concordia.

El pago que ha de hacerse en los buques requisados se refiere solo á la carga ocupada y no al total del buque, y según condición del contrato, el pago del flete debe hacerse adelantado.

La causa principal del disgusto de los exportadores obedecía á exigencias, respecto al pago total de la carga del barco, punto que queda perfectamente solucionado por el anterior telegrama.

Se trató extensamente del asunto, y con respecto á la cuantía de los fletes por unidades de cajas, se convino en que los consignatarios de los vapores requisados, conferenciaran hoy mismo con las casas armadoras para fijar el precio, de acuerdo con los embarcadores.

Ayer mismo comenzaron inmediatamente la carga de naranja y cebolla con destino á los puertos ingleses.

Ayer concurrió el alcalde señor Valencia con una representación del gremio de hornos, quienes, como se recordará habian anunciado la adopción de medidas extremas, para plazo breve.

Parece ser, de las manifestaciones que hizo el alcalde, que el asunto va por buen camino, y se solucionará satisfactoriamente.

Hablando luego el alcalde del problema de la carne, dijo que estaba perfectamente capacitado del asunto, y que como diariamente se suceden las indicaciones, protestas y amenazas, estaba decidido á que cesara este estado de cosas.

En cuanto á lo referente al ganado de cerda, dijo que tenía ultimado un plan de abastecimiento para que Valencia no carezca en ningún momento de dicho artículo.

La Gaceta publicó ayer una real orden fijando el precio máximo del trigo en 40 pesetas los 100 kilogramos, y el de las harinas en 11 más.

También se tasa el precio del pan con arreglo á los anteriores precios, excluyéndose Madrid y Barcelona, que podrán aumentar en cuatro céntimos el kilogramo.

También publicó otra real orden relativa al arroz.

Dice en el preámbulo que á petición de comerciantes, cosecheros y vendedores de arroz, el gobierno, juzgando que la citada gramínea es materia de alimentación como el trigo, ya que de hecho, en muchas regiones es base principal de la alimentación de las clases menesterosas, acordó tasar el citado producto en justo precio, regularizándolo y evitando el alza en lo sucesivo.

Añade que Su Majestad el Rey, de conformidad con el Consejo de ministros y Comisaría general de Abastecimientos, acordó lo siguiente:

Artículo 1.º Se fija en sesenta y dos pesetas el precio de los 100 kilogramos de arroz, sin cáscara, blanco corriente, sobre almácigo ó vagón, en el Centro Comercial.

Art. 2.º Las Juntas respectivas cumplirán esta medida con el margen de un 45 por 100 de ganancia para almaceneros y detallistas. Antes de poner en vigor estas tarifas en sus respectivas provincias, las Juntas de Abastecimientos y el gobierno resolverá con arreglo al artículo 2.º del real decreto de 8 del corriente.

Art. 3.º Se autoriza á las Juntas respectivas para que sean respetados todos los contratos ó convenios, anteriores á este acuerdo, siempre que el precio del arroz destinado sea inferior al precio que resulte de la tasa.

Art. 4.º Comenzará á regir el precio al siguiente día de publicarse en el Boletín Oficial de los respectivos provinciales.

Serán castigados con multas los infractores, con arreglo á la ley de 11 de noviembre de 1916.

Junta de Protección del Obrero

La sesión de ayer

Á las 7:15 de la tarde se reunió en sesión pública esta Junta, bajo la presidencia del señor Valentín.

Se da cuenta de un dictamen de la alcaldía, dando representación en dicho organismo al Ateneo Mercantil, á la Casa de los Obreros de San Vicente Ferrer y al Centro Socialista.

El socialista señor Sanchis desbarra de lo lindo contra los Sindicatos católicos, de los que dice que son organismos factiosos que representan al sectarismo.

El señor Valentín dice que los dos representantes en la Junta, considerándose no como organismos societarios, sino como factores de la opinión pública.

El señor Grollo interviene, diciendo que la Asamblea magna, iniciadora de la Junta, facultó al alcalde para el nombramiento de los vocales que la habían de constituir, y que por lo tanto, no debe discutirse asunto que compete exclusivamente á la presidencia.

El señor Blanch protesta contra las manifestaciones del alcalde y Sanchis, y hace una calurosa defensa de la Casa de los Obreros.

El señor Sanchis dice que como no puede convivir con los elementos de la Casa de San Vicente Ferrer, se retira de la Junta.

Las mismas manifestaciones hace el obrero señor Pílan.

El alcalde da por terminado este asunto. Se da lectura á una proposición de la

alcalda para que se construya una Casa del Pueblo.

El señor Sanchis pide que se apruebe. El señor Blanch presenta una proposición incidental, solicitando que se aplaque la discusión de lo propuesto por el alcalde, hasta que asistan á la Junta de Protección del Obrero los representantes de la Casa de San Vicente Ferrer y restantes entidades á las que se ha acordado conceder representación.

El señor Tena manifiesta que los representantes de la Casa del Pueblo hacen cuestión de honor la aprobación de lo propuesto por la alcaldía.

Rectifica el señor Blanch, retirando su proposición, y señalando la necesidad de que se discutiese ampliamente el dictamen de la alcaldía.

El señor Pílan dice que los obreros de la Casa del Pueblo quieren que se resuelva en esta sesión el asunto que se discute.

El señor Grollo manifiesta que no se opone á la aprobación de la proposición de la alcaldía, pero advierte que cuenta que debe quedar un representante para otras obras que deben llevarse á cabo. Añade que si se retiran, como dicen, los representantes de la Casa del Pueblo, él no votará la proposición del alcalde.

El señor García dice que él y sus compañeros no se retirarán mientras no se le digan las condiciones obreras.

El señor Blanch afirma que no puede aprobar la proposición del alcalde. Alude á las conclusiones que se aprobaron en la Asamblea de fuerzas vivas, diciendo que se abrió una suscripción voluntaria para remediar el alza de los alquileres y de las subsistencias y la falta de trabajo. Añade que la aprobación del alcalde no respalda la intención de los que acudieron á la suscripción. Estima que al construir una Casa del Pueblo no se remedian las necesidades que la clase obrera siente, y que se expulsaron en la Asamblea de fuerzas vivas.

El señor Sanchis afirma que la suscripción fue inspirada por el temor de que surgiera una huelga general, provocada por el hambre.

El señor Maigues dice que la suscripción se hizo por convencimiento, no por amenazas, y protesta contra lo manifestado por el señor Sanchis. Añade que en la Junta no debe haber derechos ni izquierdas, y que no se opone á la construcción de la Casa del Pueblo.

El alcalde pregunta al señor Blanch, que ha pedido la palabra, que se atenga solo al aspecto económico de la cuestión.

El señor Blanch dice que, como el señor Sanchis se ha apartado al intervenir en la discusión de lo que ahora le aconseja á él el alcalde, no puede sino seguir la línea que el concejal socialista ha trazado. Defiende á los que formaron la Asamblea de fuerzas vivas de la imputación de que iniciaron la suscripción por miedo.

Propone la construcción de casas baratas para remediar el encarecimiento de los alquileres, que no lo remedia la construcción de una Casa del Pueblo.

Añade que además se debe buscar un proyecto neutral y del cual reciba inmediatamente beneficio el obrero.

"Construir"—dice—"una Casa del Pueblo, no es solucionar el problema del abastecimiento de viviendas."

Explica ampliamente su proyecto de casas baratas, relacionado igualmente con el seguro de paro, y dice que en el extranjero se han realizado ya con éxito proyectos semejantes.

Durante el discurso del señor Blanch, en la tribuna pública se han hecho toda clase de consideraciones inconvenientes, sin correctivo por parte de la superintendencia.

El señor Tena propone que se dé por suficientemente discutido el asunto y se ponga á votación.

El señor Berenguer se lamenta de que cuando ha surgido un acuerdo, como el que representa la Junta, por buena voluntad, y no por coacción, se inician vientos de desavenencia. Dice que la Casa del Pueblo, en concepto de muchos, es un centro de perturbación, y que los obreros deberían en su conducta, demostrar siempre que debe ser un centro para el progreso obrero.

Añade que, no siendo la construcción de la Casa del Pueblo muy costosa, puede realizarse; pero atendiendo á otras iniciativas más interesantes, como la de la Cooperativa. Tampoco se niega á examinar el proyecto del señor Blanch.

La alcaldía da por suficientemente debatida la cuestión, y pregunta si se aprueba su propuesta. Así se hace, volando en contra el señor Blanch, quien renuncia al cargo de vocal de la Junta, por entender que no se atiene al criterio de la Asamblea.

El alcalde dice que siendo el señor Blanch representante del Ayuntamiento, en la Junta, se verá en el caso de nombrar á otro concejal vocal de la Junta.

El señor Blanch dice que puede hacerlo así el alcalde.

Se aprueban varios asuntos y se levanta la sesión á las nueve.

Crónica teatral

ROZAFRA

Ayer se estrenó *Miguelín*, zarzuela en un acto, que tuvo regular éxito, gustando sobre todo la interpretación.

El asunto presenta una familia aldeana, entristecida por la ausencia de la hija, quien cometió un desliz inexplicable, y se marchó á la ciudad. Resulta que el seductor es el amo de las tierras. Que el fruto de los amores hace se consiga el perdón de la desdichada..., y ello alternado con las frases cómicas de un fotógrafo trasuntante y harabiento, forma la base del

libro. La música es regular, sin presentar nada nuevo.

Pero el público quedó complacido de la interpretación. En la compañía de Ruzafa todas las obras resultan buenas, porque los autores consiguen convertir todas las obras en cosas amenas y divertidas.

El gran Ignacio León, y con él todos los artistas, hicieron que el público se desentendiese de risa cuando la situación lo permitiera. Y el éxito de anoche puede decirse que fue un triunfo de los intérpretes.

Senis y su orquesta cumplieron como siempre, esto es, inmejorablemente. Se repitieron varios números de música.

Valencia

El gobernador civil nos comunicó anoche que había recibido un telegrama del ministro de la Gobernación, desmintiendo el rumor de que se hubieran suspendido las elecciones de senadores.

Debidamente autorizados, podemos afirmar que nuestro estimado amigo don Manuel Franjo Benedito, no ha pensado en presentar su candidatura en las elecciones senatoriales por esta provincia, ni ha consentido, por tanto, que se le incluyera en determinada lista, en la que su nombre ha aparecido.

El reverendísimo prelado de la diócesis, doctor Salvador y Berra, predicará esta mañana, á las diez y media, en la Santa Pastoral Vilella, á la parroquia de los Santos Juanes, administrando el Santo Sacramento de la Confirmación á los niños y niñas de la feligresía.

Saragatón, Escarlata y Viruela, curren con el "Eruptivo" López Moreno, fr. 3 ptas. Farmacia S. Martín, S. Vicente, 17.

En la Caja de la Diputación se recudaron ayer, por contingente, las siguientes cantidades: Del Ayuntamiento de Soliana, 2.746 pesetas; Benicassim, 405; Burjassot, 1.590; Gofrentes, 2.470; Zafra, 400; Jerez de Gofrentes, 2.603; Gáldar, 506'45; Hualquerías, 1.830; Manises, 1.067'90; Albufera de la Ribera, 2.000; Alcántara del Júcar, 490; Ortales, 2.560; Anna, 300; Luchente, 500, y Cácer, 288'60.

Doctor Mestre, oculista. Ciscar, 4, entre, suelo. De diez á una.

El día 15 de abril próximo, á las once, se celebrará en esta Administración principal de Correos la subasta pública para contratar el transporte de la correspondencia entre esta oficina y estafetas sucursales, así como la recogida de buzones, por el tipo máximo de 11.987 pesetas. Las propuestas se admitirán hasta el día 10, á las 4 horas de dicho mes. El pliego de condiciones se halla á disposición del público en la secretaría de esta Administración principal de Correos.

Rayos X.—Aparato el más intenso y seguro que se conoce. Dr. Casanova Dalí, calle San Vicente, 151 (entre calle Sango y plaza San Agustín).

Ayer, en el tren correo, regresó á Madrid el diputado á Cortes don Pablo Iglesias, que fué despedido en la estación por un grupo de correligionarios, la mayoría de ellos ferroviarios.

Limpiadores Irompibles, de 5 á 50 bujías, 1'25. Ribera, 45 lampistería.

La Asociación de Maestros de Valencia celebrará Junta general extraordinaria mañana, á las diez de la misma, en la Escuela Normal, para tratar de la reforma del Reglamento.

EL PERFORATO SÓDICO DEL DOCTOR CUESTA, sin perjudicar al esmalte de los dientes, les transmite una blancura ideal. Bote con instrucciones, 2 pesetas. Farmacia San Antonio y Bazar Médico Claustrales y principales farmacias y droguerías.

Mañana, á las seis de la tarde, en el Circolo de Sindicatos y Sociedades Obreras Católica, dará don Antonio Guillén Rodríguez de Cepeda la tercera conferencia cuatrimestral sobre el tema "Causas y remedios de la cuestión social, según la doctrina cristiana". El año será público.

—Catarros crónicos y tos rebelde, *Balsamol Selma*. El mejor remedio, por ser balsámico y expectorante de efectos rápidos. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

—Los estudiantes valencianos están preparando la fiesta en honor á su Patrono Santo Tomás de Aquino. Se celebrará mañana.

—A las ocho y media, en la iglesia del Convento de Santa Catalina, misa de Comunión, que dirá el excelentísimo señor obispo de Urgel.

—A las seis de la tarde, solemne velada literario-musical en el Centro Escolar y Mercantil, organizada por su Academia general de Derecho.

—Carne Líquida Valdés García, de Montevideo, es el único preparado de carne recomendable para nutrirse bien y fortalecer los organismos débiles.

—Se convoca con carácter urgente á todos los autores valencianos para que asistan esta tarde, á las cuatro, á una reunión que se celebrará en el domicilio social, calle de Jorge Juan, 17.

—La sección Dramática de la Juventud Católica celebrará una velada literario-musical á cargo de la misma.

—El mejor reconstituyente conocido y más acreditado es el *Fosfo-Gluc-Kola Domenech*, pedido de esta manera, pues de lo contrario les darán imitaciones deficientes de este producto.

—El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio carnes, 7.053'02 pesetas; por análisis y examen de substancias, 149'21; por entrada de carros, 35; por arbitrios extraordinarios, 219'05. Total: 7.476'23.

Crónica mortuoria

Ayer falleció en Requena don Francisco Roger Cervera, distinguido ingeniero de caminos, que desempeñaba el cargo de director de carreteras provinciales, y que contaba con grandes simpatías, no solo por

EL TIEMPO

Madrid 7 de febrero de 1918.

Categoría. M. (Marítima).—Régimen, M. 2. La perturbación atmosférica de Occidente continúa en parecida posición que ayer, apareyéndose las presiones más bajas (757 milímetros) en Portugal y Galicia, con vientos generales de los rumbos del S. De dicha perturbación se ha ensombrecido, en proyección cercana, un centro ó mínimo barométrico secundario que, á través de Extremadura y Andalucía, ha venido hacia Oriente, hallándose esta mañana sobre nuestro Golfo (Valencia 783 milímetros), y dando lugar á copiosa lluvia. Á la hora de esta nota acusa el pluviómetro, en

su gran competencia profesional, sino por sus excelentes condiciones de carácter. Descansen en paz y reiban su respetable esposa doña Pilar García Montés y hermanos, nuestro más sentido pésame.

Noticias militares

—El capitán general ha dispuesto que para dar cumplimiento a la real orden de 25 de febrero último, referente al destino a cuerpo de los reclutas del reemplazo de 1917 y agregados al mismo pertenecientes al cupo de instrucción, se tengan en cuenta las siguientes disposiciones: Primera. Las Cajas de la región destinada a los reclutas en la forma dispuesta por el Estado Mayor de la tercera región.

Tribunales

—Ayer continuó la vista del proceso por la catástrofe del camino del Grao. En la sesión de la tarde hizo uso de la palabra el señor Crespo Azorin, quien pronunció un elocuente discurso de exculpación. En las sesiones que se celebrarán, quedará terminada tan importante causa.

Escolares

—Ayer tarde, a las cinco, se constituyó en la Universidad, bajo la presidencia del rector don Rafael Pastor, la comisión inspectora de la enseñanza. La forman, además de la expresada autoridad académica, dos catedráticos de cada Facultad y el secretario general de nuestro primer centro docente, señor Vinales.

Publicaciones

—Hemos recibido un ejemplar de la "Cartilla popular antileprosa", que acaba de dar a luz el doctor don Faustino Barberá, presidente de Higiene y Epidemiología en el Instituto Médico Valenciano. Como su nombre indica, va dirigida a las clases trabajadoras, a las que se enseña cómo se propaga la lepra, cuál es el microbio que la produce, y cómo podrá evitarse tan horrible enfermedad.

doctor Juan Rog Valero, doctor Carlos Masía Miralles, doctor Carlos Mari Colubi (Alginet), doctor José Llorens Candela (Alginet), doctor Jesús Mateo Soto, doctor Francisco Albiach Roselló (Bech), doctor Manuel Monforte Raga (Catarroja), don Eduardo Bosca Casanoves, doctor Daniel Llorens (Villanarreal), doctor Gonzalo Frexas Blasco (Benicarló), doctor Pedro Martínez Ortiz, doctor José Barbarrós Lorenis (Castellar), doctor Felipe Albarca Lázaro (Ayora), doctor Arturo Mora Marzal, doctor Francisco Vives Miralles (Pezo), doctor José Martínez Porres, doctor Adriano Gómez Ferrer, doctor Eusebio Martín Romo, doctor José Vicente Escrich Carvo (Benaguacil), doctor Juan Francisco Cuiñat Gil (Albatat dels Sorells), doctor José Molló Botella, doctor Enrique Chimesta, doctor Antonio Alegre (Denia), doctor Marcel Berdún Acoñ, doctor Víctor Domingo Prunosa (Liria), doctor Zolo Fernández Checa Izquierdo (Albatat de la Ribera), doctor José Pérez de la Riva (Canet de Berenguer), doctor Rafael Martínez Sabater. (Se continuará.)

TAURINAS

LA PRIMERA DEL AÑO

Como anunciamos, el día 17 se celebrará en nuestro circo la primera corrida de la temporada, y ya dimos también que en esta función se lidiarán novillos de Concha y Sierra, que serán estoqueados por Nacional, Varello y Belmonte.

Esta va a ser la primera corrida que tenga el hermano del fenómeno novillero formal, y se espera con verdadero interés lo que el pollo Manolillo pueda dar de sí. Nosotros no quisieramos acordarnos de lo que hizo en nuestra plaza en la temporada última, y celebráramos que no se replicasen aquellas "lacrimosas escenas", pues ya va siendo hora de que se colóque. La "nota oficiosa" que recibimos dice que la viuda manda seis hermosos novillos, y así lo esperamos, porque si esto se confirma, el cartel no puede ser mejor, y reúne sobrados aditantes para que la empresa consiga ver llena la plaza.

EDICTO

En virtud de providencia dictada por el señor juez de primera instancia del distrito del Hospital, de esta Corte, con fecha seis de los corrientes mes y año en autos que ha promovido el procurador don Gaspar de la Serna, en representación de la Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario "El Hogar Español", para la efectividad de un préstamo hecho a don José María y don Antonio de Navarrete y Mayáns, se saca a la venta en pública subasta por primera vez, y por el tope de CIENTO CINCUENTA MIL pesetas, cada una de las siguientes fincas:

Primera. Un campo de tierra huerta situada en la vega de la ciudad de Valencia, partido de la Huera de Robella, vara de Santo Tomás, comprensivo de ocho hanegadas y veinticuatro brazas, equivalente a sesenta y siete áreas y cuarenta y siete centésimas; lindante en su actualidad por Norte, con camino particular; Sur, con la parte que se adjudicó a su hermano don Luis de Navarrete; Este, la parte de su otro hermano don Manuel de Navarrete, y por Oeste, Vallada de Robella. Esta finca se halla inscrita en el Registro de la Propiedad de Valencia al folio ciento veintiocho del tomo mil treinta y uno, libro doscientos noventa y cuatro de las Aduenas, finca número cuatro mil quinientos cuarenta y tres, inscripción primera.

Segunda. Ocho hanegadas y veinticuatro brazas, equivalentes a sesenta y siete áreas y cuarenta y siete centésimas de tierra huerta, situada en la vega de dicha ciudad de Valencia, partida de la Huera de Robella, punto demarcado vara de Santo Tomás; lindante: por Norte, la parte que se adjudicó a su hermano don Manuel de Navarrete; Sur, brazal de riego; Este, con riego de Robella y Oeste, con la de su otro hermano don Luis de Navarrete. Esta finca se halla inscrita en el Registro de la Propiedad de Valencia al folio ciento cuarenta del tomo mil treinta y uno, libro doscientos noventa y cuatro de las Aduenas, finca número dos mil doscientos cuarenta y ocho, inscripción séptima.

Y se previene que la subasta será doble y simultánea, y se celebrará en la Sala de audiencia de este juzgado y en la del de Valencia a que corresponde, el día 20 de marzo próximo, a las doce del día; que para tomar parte en ella deberán consignar previamente los licitadores que lo intenten, y en la mesa del juzgado o establecimiento destinado al efecto, una cantidad, igual, por lo menos, al diez por ciento del valor dado a las fincas que se subastan; que no se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del tipo de subasta; que si se hicieran posturas iguales, se abrirá nueva licitación entre ambos postores, adjudicándose las fincas al que mayor cantidad ofrezca; que la consignación del precio del remate se verificará en el término que se designe, y que no excederá de ocho días, a contar desde la aprobación de la liquidación de cargas, y que los títulos de propiedad de las fincas que se subastan sin subasta constituida por certificación de lo que respecta a ellas aparece en el Registro de la Propiedad correspondiente y por la primera copia de la escritura otorgada en Valencia por don José, don Manuel, don Luis y don Antonio de Navarrete y Mayáns, con fecha once de septiembre de mil novecientos once, sobre división material de la finca de que proceden las dos que ahora se subastan, cuya certificación y copia de escritura se encuentra de manifiesto en la secretaría judicial de don Pedro Tarazona, donde podrán examinarse cuantas personas lo deseen para interesarse en la licitación, y con los que se libran conforme sin otro requisito, excepto ninguno otros, han advertidos de que después del remate no se les admitirá reclamación alguna por insubsistencia o defecto de aquéllas.

Madrid 9 de febrero de mil novecientos diez y ocho.—V. B.: El señor juez de primera instancia, Firma ilegible.—El secretario, Licenciado Pedro Tarazona.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Santa Francisca, virgen romana. —El oficio y la misa son de Santa Francisca Romana, con rito doble, color blanco y conmemoración de la feria. SANTOS DE MAÑANA.—San Mallón y 39 compañeros mártires. —Oficio y misa en la Domus cuarta de Cuadras, con rito semidoble de primera clase y color morado. CUARENTA HORAS.—Empleadas en la iglesia de la Casa de Nuestra Señora de la Misericordia. Se descubre a las seis de la mañana, y se reserva a las siete de la tarde. CORTE DE MARÍA.—Nuestros Señores del Coro, en la Catedral. (Privilegiada.)

—Mañana domingo, en la iglesia de la Compañía, durante la misa de once, continuarán las Lecciones Sacras acerca de las profecías mesiánicas por el Padre Juan María Solá, S. J. Se expondrá la profecía veintiseisagésima (segunda de Nathan), según el libro segundo de los Reyes, cap. XII, vers. 14-18. "Yo soy tu padre y él será mi hijo: si en algo obrare mal, yo lo corregiré con vara de hombres... mas no apartarás de él mi misericordia..." "Antes tu casa será estable, y tu reino por toda la eternidad delante de mí, y tu trono será firme para siempre". Cientos para mañana. En los Domingos, a las cinco y media de la tarde, ejercicio de los Siete Domingos, con ser-

EL SEÑOR Don Pascual de Guzmán y Fourrat que falleció en igual día de 1916, a los 25 años de edad. Sus afilidos padres y hermanos, suplican a los demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos y ruegan a Dios por el eterno descanso del alma del finado. El Emmo. y Rvmo. Sr. Cardenal-Arzbispo de Toledo, y los Excmos. y Rvdmos. Sres. Obispos de Barcelona, Seo de Urgel y Cuenca, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Pago del cupón de 1.º de abril de 1918. El Consejo de Administración de la Compañía, tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de Obligaciones, que desde el 1.º de abril próximo se pagará el cupón del vencimiento correspondiente a los siguientes valores:

CLASE DE LOS VALORES. Obligaciones domiciliadas en España. No domiciliadas. Valor líquido del cupón. Valor líquido del cupón. 1.ª serie, Norte... Cupón 96... 7.09 6.89. 2.ª id. id... id. 84... 7.10 6.92. Asturias, 1.ª hipoteca, 1.ª serie... id. 75... 7.09 6.83. Id. 1.ª id. 2.ª id... id. 76... 7.09 6.83. Id. 2.ª id. id... id. 70... 7.10 6.90. Id. 3.ª id. id... id. 62... 7.10 6.90. Especiales Alar... id. 88... 13.54. Bilbao 1.ª serie... id. 104... 11.82. Id. 2.ª id. id... id. 104... 11.82. Id. 2.ª id., residuos... id. 104... 11.82. For su Valor y equivalencia.

En Valencia y provincias limítrofes, los pagos se efectuarán: Directamente por la Compañía, en su Caja de Valencia y en sus estaciones de Alcoy y Tortosa. Por el Banco de España, en todas sus sucursales, y Además, por los corresponsales del Banco Español de Crédito, en todas las poblaciones.

En San Sebastián, a las siete, en el altar del Beato Gaspar de Bono, misa de Comunión general, que mensualmente ofrece su Cofradía.

ESLAVA

GRAN COMPANIA DE COMEDIA. Hoy sábado 9 de marzo 1918. Sábado blanco. Matinée gran moda. Nena Teruel. 3 actos.—Quintero. A las 9'45 noche. El orgullo de Abacete. 3 actos.—Paso y Abati.

Cine "El Cid,"

Hoy y mañana. Últimos días de la segunda jornada de Los misterios del Castillo de Montfleury. El asunto más sensacional y estupendo conocido en películas de series.

Teatro Marti

GRAN MUSIC-HALL. El mejor programa de Valencia está hoy en Marti. Troupe ARAGON ALLEGRES. Los reyes del tapiz que debutaron anoche con clamoroso éxito.

QUINCI Y REMO. Los malabaristas más cómicos, los que más constantemente sostienen la risa del espectador. Enorme éxito, y 35 hermosas y bellas artistas de gran éxito, y la ruidosa y entusiasta aplaudida GALVEZ, IRIS, AFRISANTAS, TORRES, BOURDIEL y CHARITO LA MENDUÑA.

HOY, después del espectáculo de la noche, GRAN FIESTA TABARINESCA y soper lango. De 7 a 9, aperitif diner-tango. General sin consumación, 0'50. Gran servicio de restaurant. Carta nueva PLATOS DEL DIA. Oeufs au plat a la Turque, 1'50. Filets barbi Normande, 1'75. Filete de cerdo Garcil con habas, 1'75.

SALON CINE ROMER

EXITO VERDAD del 3.º y 4.º episodios de La muchacha de la emoción por ELENA HOLMES. Lunes, estreno de la tercera jornada de El testamento de Diego Rocafort en la que por 15 CENTIMOS se verá toda Barcelona.

Cine Sorolla

GRANDIOSO PROGRAMA. Empezaré la sesión con una película panorámica. Último día de la extraordinaria película de éxito, en cuatro partes, Tiber-Film, de Roma, titulada CAMINO DE LA LUZ interpretada por las bellas artistas de fama mundial HESPERIA JACOBINI CASERINI TULLIO CARMINATI y demás artistas de gran fama; asunto moral e interesante y lujosa presentación, magnífica fotografía, preciosas vistas panorámicas, etc., etc., siendo en conjunto una verdadera obra de arte en la cinematografía. Completaré programa una película cómica de risa.

Teatro Ruzafa

Empresa Cine Moderno.—Comp.ª zarzuela. Hoy, a las 6'30 tarde, sección selecta EL CABO PINOCHO 0'50 butaca.—General, 0'20. A las 10 noche, sección doble MIGUELIN EL CABO PINOCHO 1'25 pas. butaca.—General, 0'35.

APOLO PALACIO DEL CINE

—Temporada de cine y variedades—. Hoy sábado. A las 5'30 tarde y 9'30 noche. Estreno de la colosal película EL PECADO DE LOS PADRES. LOS MENDEZ y su pequeño CHARLOT LA TRIANERA (original ballarina). Éxito inmenso de la genial canzonetista italo-española ADRIA RODI. Repertorio nuevo y exclusivo. PRECIOS POPULARES. Próximamente, GRAN DEBUT.

Mírese al espejo después de usar "NIEVE HAZELINE". (Marca de Fábrica) ("Hazeline" Snow) Ud. verá que la belleza de su cutis se encarece grandemente aún con la primera aplicación. ¡Ensaye esto hoy! De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Burroughs-Wellcome & Co., Limited. La "Nieve Hazeline" no es gratuita. Aquellas personas cuyo cutis requiera una preparación gratuita deberán obtener la "Cruz Hazeline".

Cafés tostados naturales con maquinaria moderna

Puerto-Rico, clase extra, yauco, en paquetes de un kilo... 4'50 el paquete. Caracollito, clase extra, ídem, ídem... 4'15 " Caracas, clase extra, ídem, ídem... 4'10 " Santos, clase extra, ídem, ídem... 4 " Santos, clase primera, ídem, ídem... 3'85 " Las mismas clases, torrefactas, 25 céntimos menos en cada kilogramo. Canela, clavillos y pimienta molida a presencia del comprador. Venta al por mayor.

Almacén de bacalao y géneros coloniales Plaza del Mercado, núm. 55

VINOS Y COGNAC, DE JEREZ, MARQUÉS DEL MÉRITO. Depositario: R. CASANOVA BOIX, Pl y Margall, 74, Teléfono 730.—Valencia.

Teatro Principal

Hoy sábado 9 marzo.—Grandioso acontecimiento.—Programa monstruo, artístico, emocionante. El escándalo de la Princesa Jorge. Ocho partes.—Un proemio y tres capítulos.—Colosal interpretación.—Fotografía impecable. Sesiones completas de 5'30 a 8'45 y de 9'30 a 12'30.

Despachos detenidos en la Central de Teléfonos. Mario Arceizaga, Central Hotel.—Fontecat. —Cesantona. El vapor Izaro, de don José Aguirre, para Glasgow; fletes convertidos. El vapor Paris, de los señores Ferrer Peñet Hermanos, para Cette. El vapor Jorge Juan, de la Compañía Transmediterránea, para Barcelona. El vapor Cabo Carvoeiro, de los señores Hijos de Nogueira, para Barcelona. DESCARGANDO. El pailebot Asociatí, Bacalao. EN REPARACION. Los vapores J. J. Sister, Betis y Santa Eugenia.

Novocaina Sinónima Atoxicocaina Siegfried

Para la anestesia regional. PRECIOS ECONÓMICOS. Fídase en producto y solución esterilizada, con adrenalina, a los depositarios para el reino de Valencia, Sres. Llompart y Comp.ª S. en C. Gran Vía, 5.—Para ventas al detail, en las principales farmacias.

NOTA.—A los señores médicos y dentistas que quieran hacer algún ensayo se les regalará una muestra de dicho producto.

Monederos de plata

El Mallorquín vende a mitad de precio; hace cambios y combosuras. CALLE AVELLANAS, 4, ENTRESUELO. MOVIMIENTO DE POBLACION. Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 7. Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 2. Defunciones: Ninguna. Distrito del Mercado. Matrimonios: Pedro Fornas con Vicenta López—Julio Albert con Josefa Millet. Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 1. Defunciones: María Farinos Rodrigo, de 75 años, Carrera de Encorts, traste 4.º, de pulmonía.—Nicasio Olmos Alabá, de cinco meses, Carrera de Mellisa, traste 7.º, de bronquitis gripal.—Vicenta Vila Manrique, de 10 años, Carrera de San Luis, traste 6.º, de nefritis aguda.—Catalina García Cardona, de 87 años, Compañía de San Juan, 1, de debilidad senil. Distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 4. Defunciones: Vicente Galán Martí, de 80 años, Fresquet, 54, de bronquitis senil.—Juan Esteve Juan, de 18 años, Cuarte, 132, de endocarditis.—Irene Aznar Pastor, de 10 meses, camino de Picasset, traste 6.º, de bronquitis capilar.—Javier Silla Alabá, de 62 años, Hospital provincial, de mielitis crónica.—Antonio Roselló Alón, de 68 años, Hospital provincial, de bronco-neumonia.—Luis Ros Ferrero, de 26 meses, Aragón, 7, de meningitis.—Teodora Moreno Gisbert, de 72 años, Carrasquet, 12, de bronquitis aguda. Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunciones: José Riera Cervera, de 81 años, Vuelta del Ruisenor, 30, de ataque de asistencia.—Rafael Barca Blasco, de 83 años, Beneficencia, 3, de bronquitis senil.—Ramón Alcaide Mesalles, de 43 años, San Miguel de los Reyes, de catarro bronquial.—Ana Bailach Chepa, de 32 años, Auras del Mar, D, de tuberculosis pulmonar. Total: Matrimonios, 2.—Nacimientos, 14.—Defunciones, 15.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Sesiones completas de cine, de 5'30 a 8'45 y de 9'30 a 12'30. —El escándalo de la princesa Jorge (completa). TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 9 de la noche.—La araña negra.—La poesía de la reja. TEATRO RUZAFÁ.—A las 6'30 de la tarde.—El cabo Pinocho. A las 10 de la noche.—Miguelín.—El cabo Pinocho. TEATRO APOLO.—A las 5'30 de la tarde y a las 9'30 de la noche, grandes sesiones de cine y variedades. ESLAVA.—A las 5'45 de la tarde.—Matinée blanca de gran moda.—Nena Teruel. A las 9'45 de la noche.—El orgullo de Abacete. OLYMPIA.—De 5 de la tarde a 12'30 de la noche.—Gran cine.—La mártir y otras novedades. CIRCO REGUES.—A las 6 tarde y a las 10 noche, grandes funciones de variedades.

Movimiento bursátil

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 8 de marzo de 1918: CAMBIOS EXTRANJEROS. París.—Vista. Cheque de banco, 71 40. 8 días vista. Comercial, 69 40 a 70 30. Londres.—Vista. Cheque de banco, 194 0. 8 días vista. Comercial, 190 40 a 191 25. Del Crédit Lyonnais. Madrid 8, a las 17. por 100 acciones... 77.45. Amortizable 4... 86.40. Amortizable 5... 95.90. por 100 de España... 522.00. Madrid 8, a las 17. por 100 acciones... 293.50. Amortizable 4... 71.05. Amortizable 5... 83.90. por 100 de España... 532.00. Servicio particular. Barcelona 9. por 100 acciones... 09.00. Amortizable 4... 87.40. Amortizable 5... 09.00. Amortizable 6... 55.55. Amortizable 7... 61.75. Amortizable 8... 63.90. Amortizable 9... 19.60. Amortizable 10... 71.00. Amortizable 11... 19.32. Madrid 8. por 100 acciones... 71.48. Amortizable 4... 19.30.

Sección comercial

El vapor español Jorge Juan, de la Compañía Transmediterránea, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general. SALIDOS. El vapor español Manuela Plá, de los señores Durrús y Carsi, para Cette, con fruta. VELEROS. El laud María, para Gandia, en lastre. A LA CARGA. El vapor X, de don A. P. Thompson, para Liverpool; fletes convertidos. El vapor X de la Compañía Transmediterránea, para Bilbao y escalas.

Diario de avisos

Dos millones de corsés. Sin alteración de precios. Dernière création. Elegantes corsés para novias, 30 modelos en fajas higiénicas. EL CORSE DE PARIS, de Galo Copeña, plaza de Mariano Benlliure (antes Felota), número 1, Valencia.

Telegramas, Telefonemas y Radiogramas

En plena crisis

Su Majestad el Rey comienza las consultas

Madrid 8, a las diez noche.

Comentarios de la prensa

Los periódicos publican largos artículos y extensas informaciones de la crisis, coincidiendo todos en apreciar que la causa de ésta ha sido la publicación de la nota oficiosa del señor Cierva, sin haber consultado antes con el señor García Prieto.

A B C dice que una institución, sea cual fuere la precedencia, siempre que vaya contra el honor de aquella, merece una reprobación y una sanción.

Los ataques que ha dirigido el señor Sánchez de Toca, justifican la nota oficiosa del ministro de la Guerra señor Cierva.

El Debate se expresa así:

«Leyendo por primera vez la nota oficiosa del señor Cierva, causa sorpresa el tónico duro y agresivo, pero luego, estudiándola a fondo, se ve que poderosas y decisivas razones habrán tenido el señor Cierva para hablar como ha hablado.

Para nadie es un secreto que en los centros militares y de la Armada venían notándose síntomas de protesta.

Acaso el documento del señor Cierva haya evitado un mal mayor.»

Lo que dice el Sr. Mella

El señor Mella ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Si las anteriores Cortes fueron malas, éstas van a ser peores.

Se impone el ceder si las reformas militares son imprescindibles, a pesar de todas las prerrogativas y liturgias.

Ahora bien: las reformas de Guerra debieron haberse iniciado, antes del conflicto internacional, ó a los pocos meses de haber estallado la guerra.

Se impone un cambio de régimen y una dictadura militar.

El señor García Prieto ha quedado reducido a un subsecretario más del ministerio de la Guerra.»

El presidente en Palacio

A las once y diez minutos de la mañana llegó al Palacio el señor marqués de Alhucemas.

Los periodistas le rodeamos, asediándolo a preguntas.

—Cuando salga hablaremos.

Terminó la entrevista con el Rey a las diez y cinco minutos.

El señor García Prieto nos manifestó a los periodistas lo siguiente:

«Ayer se presentó a Su Majestad la dimisión de todo el gobierno.

Ofréc al Monarca que no daría publicidad a la noticia, y he cumplido la palabra.

Ahora me dispongo a celebrar una entrevista con el señor Cierva, y depende todo del resultado de la misma.

El señor García Prieto se dirigió desde Palacio al ministerio de Estado.

La entrevista de los señores García Prieto y Cierva

En el ministerio de Estado celebraron los señores marqués de Alhucemas y Cierva la anunciada conferencia.

Terminó a la una y media.

Los periodistas pudieron hablar con el ministro de la Guerra. Este manifestó:

«He venido a conferenciar con el presidente. No puedo decirles más.

Los periodistas le preguntaron si el presidente ha declarado que todo dependía de la actitud de usted en esta entrevista.

El señor Cierva: «Ah, sí. El presidente le dará cuenta del resultado.

En el propio ministerio de Estado pudimos comprobar que el señor Cierva acababa de presentar la renuncia de la cartera.

El señor García Prieto salió luego y nos manifestó a los periodistas:

«Tré a dar cuenta al Rey del resultado de la entrevista con el señor Cierva. Me abstengo de decir nada más.

A la una y media abandonó el señor García Prieto el ministerio.

El Sr. García Prieto conferencia con los Sres. Alba, conde de Romanones y Villanueva

Después de almorzar el presidente del Consejo de ministros se trasladó al domicilio del señor Alba.

La entrevista duró una hora.

El señor García Prieto marchó luego a conferenciar con los señores conde de Romanones y Villanueva.

Los periodistas visitamos al señor Alba, quien nos manifestó que se había enterado de que su opinión expuesta al señor García Prieto en la entrevista que tuvo con él, coincidió en esencia con la de los señores Villanueva y conde de Romanones.

En cuanto a su cooperación para formar un gabinete liberal, el señor Alba expresó sus dudas sobre su programa.

El señor Villanueva era esperado esta tarde en el Congreso con gran interés. Cuando llegó, fué invadido su despacho por políticos y periodistas.

Interrogado acerca de su entrevista con el señor García Prieto, dijo que efectivamente le visitó para informarle acerca de la situación política, y cambiaron impresiones.

—¿Y de la solución?—se le preguntó.

—Solo puedo decir—contestó—que se trata de formar un gobierno de concentración liberal; pero «hay otras cosas en el telar.»

El conde de Romanones fué visitado en su casa por los periodistas.

Respecto de lo tratado en la conferencia que celebró esta tarde con el marqués de Alhucemas, dijo que su actitud es conocida, y de acuerdo con ella ofreció a aquel su más decidido apoyo, aunque formó un gobierno sin dejar un hueco para los amigos del conde.

La única condición que éste puso para actuar con todo entusiasmo al gobierno liberal que se forme, es que no entre en él el señor Cierva.

El conde de Romanones hizo un caloroso elogio del señor García Prieto, poniendo de relieve su gran patriotismo y el sacrificio inmenso que se impuso, llegando hasta donde podía llegar en la cuestión de las reformas militares.

«Lo lamentable es—añadió—que su esfuerzo haya sido apreciado como se merece.»

El Sr. García Prieto en Palacio

Después de las cinco y media de la tarde llegó al Palacio el señor García Prieto.

Al entrar nada quiso decirnos a los periodistas.

A las seis y cinco minutos salió de la

Las consultas

A las siete y cinco minutos llegó al Palacio el señor Dato.

Los periodistas le dijeron: «¿Ya está usted aquí otra vez?»

—Así parece—contestó el señor Dato.—¿Saben si ha llegado alguien antes que yo?»

—No, señor, usted es el primero.

Añadió el señor Dato que nada podía decirnos todavía.

A las siete y media próximamente llegó al Palacio el señor Cierva, cuando aún estaba en la cámara regia el señor Dato.

Poco antes de las ocho llegó también el señor conde de Romanones, quien interrogado por los periodistas, fué más explícito que el señor Cierva, diciendo:

«He sido llamado por el Rey seguramente para una consulta acerca de la crisis.

«Dará usted una nota escrita de lo que pase en la conferencia?»

—Sí Su Majestad me lo indica, sí, señores, y añado: ¿Quién está allí dentro?»

—Están los señores Dato y Cierva—le contestaron los periodistas, é inmediatamente el conde penetró en Palacio.

A las ocho de la noche salió el señor Dato de Palacio, y al ser preguntado por los periodistas, dijo que había aconsejado al Rey la continuación en el Poder del señor García Prieto, presidiendo un gabinete de concentración, con modificaciones del actual.

—Sigo creyendo—añadió—que el partido conservador es una reserva con que cuenta la Monarquía. El partido conservador prestará su apoyo decidido a este gobierno de concentración, pero sin formar parte de él.

Porque es una reserva, debe el partido conservador permanecer unido para el momento necesario.

De la fuerza del partido conservador, es una prueba suficientemente elocuente el resultado obtenido en las últimas elecciones.

Terminó afirmando que el Rey se propone no consultar a nadie más esta noche.

A las ocho y diez minutos salió el señor Cierva de Palacio.

Dijo al salir: Poco puedo decir, porque aunque dimisionario, todavía soy ministro. Expose al Rey lo que ya conocía Su Majestad.

Tengo miedo de hablar, porque para una vez que lo he hecho, ya han visto ustedes la que se ha armado.

Más tarde salió de Palacio el conde de Romanones.

Los periodistas le rodearon, preguntándole y el conde dijo:

«He recordado al Rey lo manifestado en la última consulta.

Antes parecía una dificultad la entrada del señor Cierva en el gabinete, y ahora resulta que es mayor todavía la salida del ministro de la Guerra.

Pero sí difícil es que deje el gobierno el señor Cierva, también es difícilísimo que el señor García Prieto deje de ser presidente del Consejo de ministros.

Yo aconsejé al Rey que el gobierno que se forme dé una sensación de estabilidad y de duración, por lo que me presenté a las Cortes y ha de tener mayoría en el Parlamento, pues si bien para gobernar es necesario contar con la confianza del Rey, también es cierto que presta contar la voluntad de las Cortes, y esto ha de tenerse muy en cuenta.

—¿Y de los regionalistas?—le preguntamos.

—Yo no he dicho nada de los regionalistas.

—¿Pero los liberales tienen mayoría en el Parlamento?—le preguntamos nuevamente.

«Con las matemáticas parlamentarias—dijo el conde—hay un error, y al fin, que se arregla a veces hasta con el tenedor.

—¿Y un gobierno con la cooperación del señor Dato?»

—Esta palabra—contestó—es también muy elástica. Se vive de colaboraciones, pero no de cooperaciones.

—¿Y en el caso de que el señor García Prieto constituya gobierno, usted le prestará su apoyo y le prestará algún ministro?»

—Sí; siempre que sea dentro de la familia.

—¿Y con los otros?»

—Silencio, señores. No puedo decir nada más. Y seguidamente tomó su automóvil y partió a escape.

Briones.

Madrid 8, a las once noche.

El Sr. Cambó Madrid.—Mañana será consultado por el Rey.

Esta noche ha salido de Barcelona con dirección a Madrid, el jefe de los regionalistas señor Cambó, que mañana será consultado por el Rey.

El señor Cambó, antes de salir de Barcelona, ha hecho interesantes declaraciones a un reporter de *La Veu de Catalunya*. Este diario publica lo siguiente: «Esta noche marchó a Madrid, llamado por el Rey, para ser consultado.

Contestando a preguntas del reporter, dijo el señor Cambó:

«El acuerdo último del Consejo de ministros sobre las reformas militares entraña suma gravedad, no tanto por el acuerdo sino por las circunstancias en que se ha tomado.

La situación es muy difícil, y si ahora no se pone remedio, diframos después los desaciertos.»

Entre otras cosas, dice el jefe de los regionalistas refiriéndose al acuerdo de las reformas militares, que es un enorme salto atrás. Significa que un gobierno creado con la finalidad capital de prender forzadamente en el régimen revestido del máximo prestigio ante la confusión, decreta su deshonra y proclama su incapacidad para cumplir aquella misión.»

Dice también que no se puede de precedentes, pues no los hay. El caso de ahora es único.

Yo creo que es un deber del ministro de la Guerra, del gobierno y del ejército, atacar y desmentir lo que supone no puede ser que el ejército que acababa el viejo sistema del turno de los partidos, sea ahora el causante de lo que sucede.

El ejército que desaba un gobierno de concentración, no puede ser que haya exigido la degradación del Parlamento, haciendo declarar su incapacidad.

Creo el señor Cambó que la caída de Cierva es una sanción insuficiente y la reparación incompleta al daño causado.

Briones.

Madrid 9, a las una madrugada.

Varias noticias

En los centros políticos la animación esta noche ha sido extraordinaria. También en los centros militares la concurrencia de éstos era grande. Como es natural, ha habido diversos comentarios sobre la crisis y la solución que ésta pueda tener.

—Los liberales han anunciado que de manera alguna considerarán gabinete en el que figure el señor Cierva.

—Se asegura que el Rey ha ofrecido al señor Dato el Poder, caso que al terminar las consultas le hayan aconsejado que debe ser el jefe de los conservadores quien se encargue de formar gabinete.

Dícese que el señor Dato ha contestado al Soberano que él y su partido estaban siempre a disposición de la Corona.

—El señor Cambó, que llegará mañana a Madrid, procedente de Barcelona, será recibido por Su Majestad a las doce.

El señor Maura irá a Palacio a las diez, y media hora después, don Santiago Alba.

Hay gran expectación é interés por conocer el resultado de estas consultas.

—Se atribuye al señor Maura la siguiente frase: «A Cierva no le daré ni consejo ni voto, y ni siquiera un hombre.»

—Asegúrese que no habrá solución de la actual crisis hasta después de ser conocido el criterio de la Junta de Defensa.

—Como dato curioso que ha circulado por todo Madrid, se dice que el señor Cierva envió su dimisión al marqués de Alhucemas a las dos y media de la madrugada.

—Varios ateístas han dirigido un Mensaje de felicitación al señor Sánchez de Toca.

—El coronel señor Márquez ha dirigido una instancia al ministro pidiendo el retiro. Acompaña a dicha instancia un Manifiesto dirigido al gobierno.

—Se atribuye a la oficialidad del regimiento de infantería de Vergara cierta actitud.

—Los elementos de las izquierdas aseguran que preparan una campaña por toda España en contra del señor Cierva.

—El señor Lerroux, hablando con unos amigos, se ha mostrado satisfecho del curso favorable que para su política presenta la actual crisis.

Ha dicho que Cierva devoró a los regionalistas, y ahora pretendía hacer lo propio con los liberales.

Contestando a una pregunta que le dirigió un amigo respecto a si sentía el haberse quedado sin acta, contestó que para actuar en las Cortes le gustaría que el señor Cierva estuviese en la presidencia.

—Al terminar la conferencia que celebraron el marqués de Alhucemas y el señor Cierva, éste se trasladó al ministerio de la Guerra, donde confirió por separado y detenidamente con varios generales.

—Personas allegadas al ministro de la Guerra aseguran que éste no tenía el propósito de encargarse otra vez de la cartera, y que había hecho trasladar los papeles particulares a su domicilio de la calle de Alfonso XII.

—Los señores Aparicio y Azorín han presentado la dimisión de los altos cargos que desempeñaban.

—Se dice que a última hora de la tarde se han reunido las personas que componen la Junta de Defensa.

El Consejo de Estado

Madrid 8, a las 10'30 noche.

El señor Villanueva nos dió a los periodistas una referencia de la reunión del pleno del Consejo de Estado celebrada esta mañana.

La sesión estuvo dedicada a discutir el aumento del capital del Banco de España. No hubo acuerdo. Quedó el asunto para otra sesión.

En cuanto al crédito de tres millones para Telégrafos, insistió el señor Villanueva en que no fué aprobado. Lo que se aprobó fué el dictamen de una ponencia estimando la justicia del crédito y proponiendo que sea enviado a las Cortes para su aprobación.

Briones.

Entierro del almirante Eliza

Madrid 8, a las 11'10 noche.

Comunican del Ferrol que desde las ocho y media, los buques de la escuadra izaron la bandera a media asta en señal de duelo.

Un acorazado disparaba los cañonazos reglamentarios de quince en quince minutos.

Esta tarde se verificó con toda pompa el entierro del cadáver del comandante general de la escuadra señor Moreno Eliza.

Fué un acto imponente. Al cadáver se le tributaron los honores militares correspondientes.

Briones.

DE PROVINCIAS

Madrid 8, a las 11'15 noche.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona.—Hoy visitó al gobernador una comisión de dueños de fincas de ultramarinos, quejándose de la falta de aceite, precisamente este año que ha habido una gran cosecha.

Añadieron que el aceite está acaparado. El gobernador prometió adoptar las medidas oportunas para evitar que falte este producto.

—De Reus dicen que a consecuencia de los intensos frios de estos días, se considera perdida casi totalmente la cosecha de almendra.

También han sufrido grandes daños las huertas.

—A la senaduría por la Universidad aspiran los doctores señores Daurella y Alcover.

—Los partidarios de uno y otro trabajan infatigablemente.

—Una de las Asociaciones escolares ha protestado de que a los estudiantes no se les conceda el derecho de tomar parte en las elecciones.

EL TEMPORAL EN SEVILLA

Sevilla.—Descargó horrible tormenta de lluvia y granizo.

Muchos puntos bajos de la ciudad quedaron inundados.

En algunas calles el agua alcanzó más de un metro de altura.

Cayeron multitud de chispas eléctricas, que afortunadamente no causaron desgracias.

El servicio de tranvías quedó suspendido durante una hora.

Briones.

Estreno de una obra de Benavente

Madrid 9, a las 1'15 madrugada.

En el teatro de la Princesa se ha estrenado esta noche una obra de Jacinto Benavente, que lleva por título *Los cachorros*, que ha obtenido un éxito clamoroso.

Briones.

Las acías protestadas

Madrid 9, a las 1'40 madrugada.

El tribunal que ha de examinar las acías protestadas en las pasadas elecciones, estará presidido por don Eduardo Ruiz de Eguía.

Las primeras que han llegado son las de Cartagena.

Briones.

El tratado de paz con Rumania

Entre los delegados de las Potencias Centrales y el delegado rumano, ha sido firmado el 5 de marzo, a las siete de la tarde, en el castillo de Buitres, cerca de Bucarest, el siguiente tratado:

«Animados mutuamente del deseo de poner fin al estado de guerra entre las Potencias de la Cuádruple y Rumania, y de restablecer la paz, los que suscriben a saber: El secretario de Estado del Ministerio del Exterior, von Kuhlmann; el consejero secreto imperial, como apoderado de Alemania; el ministro del Exterior de Austria-Hungría, conde Czernin, como apoderado de Austria-Hungría; el vicepresidente de la Sobranja, doctor Montchiloff, como apoderado de Bulgaria; Su Alteza el Gran Visir, Talat Bajá, como apoderado de Turquía, por una parte y Cargotjanu, como apoderado de Rumania, por otra parte, después de examinados sus poderes, convinieron que habiendo sido dado de baja el tratado de amistad firmado en Focsani el 6 de diciembre de 1917, que expiró el 5 de marzo a las doce del medio día, conviniere que a partir del 5 de marzo a media noche se iniciara una suspensión de hostilidades de 14 días, con un plazo de tres para darla de baja. Entre los firmantes reina pleno acuerdo de que dentro de dicho plazo habrá de ser ultimada la paz definitiva, y precisamente a base de las siguientes disposiciones:

Primera.—Rumania cede a la Cuádruple la Dobruja hasta el Danubio.

Segunda.—Las Potencias de la Cuádruple se cuidarán de mantener abierto para Rumania el camino comercial al mar Negro por vía Constanza.

Tercera.—Las modificaciones fronterizas exigidas por Austria-Hungría en la frontera austro-húngara, son aceptadas en principio por Rumania.

Cuarta.—Asimismo asiente en principio a medidas económicas correspondientes a la situación actual.

Quinta.—El ejército rumano se compromete a desmovilizar inmediatamente, al menos ocho divisiones del ejército rumano. La desmovilización se verificará bajo la dirección colectiva del mando supremo del ejército rumano. Tan pronto como sea res-

Briones.

Conferencias radiotelegráficas

Servicio exclusivo para «Las Provincias»

De 7 de la tarde a 6 de la madrugada

Información francesa

DE LA TORRE EIFFEL A ARANJUEZ

Oficial francés

Actividad bastante intensa de la artillería en el frente de la Pompele y en la región de Avocourt.

En Lorena hemos rechazado un golpe de mano enemigo contra Moncel.

Los asaltantes sufrieron pérdidas de consideración, y dejaron en nuestro poder unos prisioneros, entre ellos un oficial.

La noche tranquila en el resto del frente.

Oficial francés de las once noche

Hubo lucha de artillería en la Pompele y en Avocourt.

En el frente de Lorena fué rechazado un ataque enemigo emprendido contra Moncel, cogiendo nuestros soldados doce prisioneros, entre ellos un oficial alemán.

En el resto del frente no ocurrió novedad alguna digna de mención.

Compañía Nacional Telegrafía sin Hilos

Información italiana

DE COLTANO A ARANJUEZ

Oficial italiano

En la cuenca de Laghi Posina, nuestras patrullas han hostigado eficazmente al adversario y han provocado viva reacción de fuego en el valle del río Friaio.

En la meseta del Asiago, pequeños grupos de desembarcos enemigos intentaban llegar a nuestras líneas; fueron acogidos por el tiro de nuestras ametralladoras y puestos en fuga.

En el sector Este de la meseta del Asiago y en la región de Ponte della Priula, ambas artillerías fueron más activas e intertensos.

Las baterías de aviadores ingleses han derribado un avión é incendiado dos globos cautivos.

Los hidroaviones han lanzado dos toneladas de bombas sobre las barracas y viques enemigos en el valle de Grinolera, baio Piave.

Compañía Nacional Telegrafía sin Hilos

Información inglesa

DE POLDHU A ARANJUEZ

Oficial inglés

Ayer hubo actividad de artillería alemana hacia Ribecourt.

En la ciudad de Ipres, entre el camino de Menin y bosque de Houthoulost, gran actividad de ambas artillerías.

Otro parte oficial

Antes de la madrugada de hoy el enemigo emprendió un ataque contra nuestras posiciones, en un frente de 1.600 metros al Sur del bosque de Houthoulost. Este ataque enemigo fué quebrantado a poco de iniciarse, a pesar de la violencia del empuje alemán.

En un sector el enemigo forzó nuestras líneas con el ataque emprendido con verdadero furor y con el auxilio de lanzallamas, y nos obligó a retirarnos a unos 500 metros, pero poco después, un contraataque energico de nuestras tropas, hizo que se restableciera la línea inglesa en todas sus partes.

Hubo actividad de artillería en diversos puntos del frente.

Las pérdidas ocasionadas al enemigo fueron muy numerosas.

Marconi Wireless Presse.

Información alemana

DE NAUEN A ARANJUEZ

Oficial alemán

Frente Occidental:

Grupo del Príncipe heredero Ruperto:

Se han llevado a cabo varias exploraciones con éxito.

Apresamos al Este de Lorocur a 30 belgas, y al Noroeste de Yestubert a 23 ingleses.

Al anochecer revivió en algunos sectores la lucha de artillería y lanzallamas.

Grupo del Príncipe heredero alemán:

A raíz de un avance dado por contingentes de asalto al Este de Luneville y al Sur de Berry al Bac, cogimos prisioneros cuatro mil de franceses.

En los demás puntos del frente quedó reducida la actividad entre ambos bandos a intentos de artillería, los cuales aumentaron provisionalmente en la orilla Oeste del Mosa.

Grupo del duque Alberto:

En el frente de Lorena, la artillería francesa desarrolló gran actividad entre Belle-Blaine.

Nada digno de mención en los demás teatros de la guerra.

Nuevos ataques aéreos sobre Londres

En la noche del 7 al 8 de marzo, las ciudades de Londres, Margate y Sherness, fueron atacadas por nuestros aviadores, que arrojaron sobre ellas gran número de bombas, haciendo buenos blancos, comprobados.

En los frentes de batalla no ocurrió nada importante.

Frente de Palestina:

Hubo lucha de artillería a lo largo del frente. Un ataque enemigo al Oeste de Hericho, fué contenido por nuestro fuego.

También hubo actividad aérea a lo largo de la costa de la pequeña Asia.

Compañía Nacional Telegrafía sin Hilos

MOVIMIENTO DE POBACION

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 8.

Districto del Mar.

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 1.

Defunciones: Ninguna.

Districto del Mercado.

Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 2.

Defunciones: Gertrudis del Castillo Zuleta, de 55 años, Colon, 70, de tísica (tuberculosis); Trinidad Amat Aparici, de 22 años, Cirilo Amorós, 8, de tuberculosis pulmonar.

Districto de San Vicente.

Nacimientos: Varones, 5.—Hembras, 1.

Defunciones: Ana María Gómez Blasco, de 77 años, Carmen, 9 (Patraix), de enteritis crónica.—Pedro Querol Yerra, de 40 años, Sequiola, 13, de insuficiencia mitral.—Carmen Bosch Llopis, de tres años, Buenavista, 20, de bronco-neumonía crónica.—Sofía Bahiera Garriguez, de 27 años, Hospital provincial, de insuficiencia hepática.—Cecilia Forras, de 35 años, Manicomio, de demencia paranoica.—Baldomero Guillén Ramón, de 59 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar.—María Raga Costa, de 77 años, camino de Peasant, traste 7, de asistolia.

Districto de Serranos.

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 1

Defunciones: Joaquin Miguel Almenar, de 44 años, Orilla del Rio, 12, de bronco-neumonía.—Matías Navarrete, de 74 años, camino de Barcelona, 28, de asistolia.—Miguel Palencia Martínez, de 24 años, Hospital militar, de infección intestinal.

Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 14.—Defunciones, 12.

IMPRESA DOMENECH, MAR. 22

